

DÉLBÁCSKA

1. ÉVFOLYAM
167

Szerkesztőség: Templomudvar 2. szám
Kladdóhivatal: Péter király-u. 30. szám
Sürgönycim: Délbácska. Telefon 137 sz.

NOVISAD, 1925 JULIUS HÓ 22
SZERDA

Előfizetési árak helyben és vidéken:
Egy óra 35 dinár, három óra 105 dinár,
félévre 210 dinár, egész évre 420 dinár.

Egyes szám ára:
1 1/2 Dinár

ROVÁS

Két kereskedő beszélget. Hogy hol, az teljességgel mindegy. A beszélgetés éppen úgy lefolyhat Novisadon, mind Szuboticán, Szentán vagy Szomborban. Az egyik kétségbeesetten panaszkodik:

— Rettenetes, rettenetes! Nincs egy nyugodt éjszakám és nincs egyetlen olyan napom sem, amelyiken föl ne borzolná az idegeimet valamilyen adó-ügy. A szemem káprázik, a fülem zug, a térdeim reszketnek, a fejem szédül és — és a gyomrom korog. Vajjon mi bajom lehet?

A másik kereskedő csendesesen mondja: — Ismert és igen elterjedt betegség. Adóparalízis van...

Az eset nem mindennapi, de gardinovcei formájában olyan brutális, hogy csak ügyészért lehetett kiabálnunk. Dolgos Ferenc polgár megkínzásában mégis fel kell ismernünk valamit. Azt tudniillik, hogy milyen jól ismerik a gardinovcei csendőrsőn a kisebbségi kérdést. De milyen jól. Ha véletlenül eljűk kerül egy polgár, akit kisebbség tartanak a kelleiténél azonnal megkezdik a nyújtását. A füleinél természetesen...

Nincs a teremtésben vesztes, csak én, sirta el vasárnap Pribicevics Szvetozár. Öszinte részvétellel osztozunk Pribicevics fájdalomában, s bukásában semmi elégtételt nem érzünk. Meg kell állapítanunk, hogy Pribicevics a politikában egészen példátlan következetességet tanusít, már pedig neki tudnia kell, hogy a politika egyáltalán nem a következetesség tudománya. Egyebekben csak attól tartunk, hogy Rádics is következetes lesz és megint nem tartja be a kötött egyezményt. S akkor megint Pribicevics jön?

Meg nem erősített hírek szerint Eremics Jován jegyzőt, Temerin község egykori földi hatalmasságát a napokban letartóztatásba helyezték. Tempora mutantur... Valamikor egyetlen szemrebbenésére földig hajolt a falu, s boldog volt az, aki ötven lépésre előre köszönhetett ennek a közigazgatási duvadnak. Pedig az emberek akkor is tudták, hogy lop és csal Eremics és akkor mégis, ha látták, csak ennyit mondtak neki:

— Alázatos szolgálja jegyző ur! Hogy és mint méltóztatik...

Es nem mondta senki: Maga tolvaj és csirkefogó! Mert ehhez morális bátorság kellett volna, az pedig nagyon fogytán van már erre felé... Ezért bünsös nemcsak a család, de a megcsalt is...

Tegnap nyílt meg Novisadon az első antialkoholista vendéglő és étterem. Teljes respektussal viseltetünk az antialkoholista propaganda kétségtelen jószándékaival szemben, de tulságosan jól ismerjük az alkoholistá Novisadot ahhoz, hogy az antialkoholista vendéglőnek több sikert jósoljunk, mint tegyük fel, a — Népszövetségnek...

Ez még nem történt meg sohasem. Rádics István talán az egyetlen politikus Európában, aki mindenkor, minden körülmények között a legnagyobb készséggel állott a sajtó rendelkezésére. Rádics Istvánnak mindegy volt, hogy milyen nemzetiségű újságíró kereste fel. Az inferjút kérő hirlapíró lehetett szerb, horvát, magyar, német, angol, olasz, vagy francia, a horvát parasztleveztől

egyforma készséggel, jókedvvel és egyformán hosszadalmasan nyilatkozott minden esetben. A belpolitikai helyzetet éppen olyan szívesen ismertette, amilyen örömmel nyilatkozott az európai politikai konstellációról, Szovjet-országról, a Ku-Klux-Klanról, vagy

az angol munkanélküliségről. Hétfőn este, amikor Rádics Bledbe utazott, hiába ostromolták az újságírók a lyublyanai pályaudvaron. Rádics hallgatott. Ezek után aztán senkisémet hiheti, hogy Rádics nem gondolja a lehető legkomolyabban a megegyezést.

A kormánynyilatkozat a parlamentben

Ma kezdik meg a kormánynyilatkozat vitáját — Kilépések a Rádics-pártból

Beograd. A szkupstina tagnap délutáni ülésen olvasták fel a Pasic — Rádics kormány nyilatkozatát, amely az új kormány munkaprogramját tartalmazza. A kormánynyilatkozat kiemeli, hogy a kormány mindent meg fog tenni az ország hadseregének az erősítése érdekében, mert az egész világon erős hadseregek őrzik az államok tekintélyét. A kormány az alkotmányt szigorúan végre fogja hajtani és az esetleg szükségessé válható változásokat is eszközölni fogja. A külügyi politika terén a kormány a mai uton fog haladni.

A kormánynyilatkozat felolvasása után az elnök berekesztette az ülést és folytatásáért szerda délelőtt 10 órára tűzte ki és azon megkezdte a szkup-

stina a kormánynyilatkozat feletti vitát

A horvát parasztpártban sem talált egyhangú helyeslésre az egyezmény megkötése, ami a párt tegnapi ülésén is megnyilvánulásra jutott. Őt képviselő, névszerint Brics, Jagatics, Krojác, Kukulj és Urics kijelentették, hogy a kormánynyilatkozatot követő vitában az ellen foglalnak állást. Ezek után biztos, hogy az öt képviselőt kizárják a horvát parasztpártból.

Rádics Szeptánnak most legfőbb gondját az képezi, hogy miként juthatna ismét mandátumhoz, miután erről régebben lemondott. Rádics ezenkívül az internálásban volt pártvezetői tagok részére is szeretne mandátumot juttatni.

Markovics tanácsnok felebbezését

amit felfüggesztése ellen beadott elutasította a közigazgatási bizottság

Megindul ellene a fegyelmet megelőző vizsgálat

A közigazgatási bizottság tegnap délelőtt tartott ülésén foglalkozott dr. Markovics Giga városi tanácsnok felebbezésével, amelyet a polgármester által történt felfüggesztése ellen beadott.

A közigazgatási bizottság radikális tagjai hétfőn este megbeszélést tartottak és ezen úgy határoztak, hogy el fogják utasítani dr. Markovics Giga felebbezését.

A tegnapi ülésen, amelyen Lákics Jovan polgármesterhelyettes elnökölt

közel két óra hosszat tartó vita után úgy döntött a többség, hogy elutasítja dr. Markovics Giga felebbezését. Miután Markovics Giga dr. most már nem felebbezhet tovább a felfüggesztési végzés ellen, megfogják indítani ellene a fegyelmet megelőző vizsgálatot. Egyelőre még nem bíztak meg senkit a fegyelmet megelőző vizsgálat vezetésével, de valószínű, hogy Gyurgyevics Branko főjegyző fog erre megbízást kapni.

Péntekig kiűritik a Ruhr-vidéket

A riff-kabilok sikerei siettetik a kiűritést

Berlin. A francia megszálló csapatok, tegnap délelőtt kiűritették Bochum, Witten Hattinger és Osterfeld városokat. A kiűrités minden nagyobb incidens nélkül, csöndbe ment végben és a francia csapatokat vasárnap hajnalról hétfőn délig vagonirozták be. Gelsenkirchenből a francia csapatokat az altesseni repülőállomásra szállították, ahol szintén bevagonirozták őket. Guillaumet tábornok, a francia megszálló csapatok parancsnoka, a Düsseldorf német tartomány főnökkel közölte, hogy péntekig még további csapatokat szállítanak el a megszállott Ruhrvidékről.

A franciák a Ruhr-vidékről kivont csapatokat Marokkóba küldik és így a riff-kabilok vezérének támadásai és sikere mozdították elő elsősorban a Ruhrvidék kiűritésének meggyorsítását. A francia kormány nem akar behívá-

sokkal és mozgósítással küldeni csapatokat a marokkói harctérre, mert ez nagy izgalmat keltene, egyelőre melőzni óhajta a hadsereg létszámának erőteljesebb emelését, nemcsak abból az okból, mert ez nagy hatással volna a francia közvéleményre, hanem azért is, mert Franciaország pénzügyi helyzete nem igen engedi meg a létszám erőteljesebb emelését. Ilyen körülmények között a Ruhr-vidékről sietősen kell kivonni a csapatokat, hogy azokat küldhessék a marokkói harctérre. Amit a nagy diplomáciának nem sikerült elérnie hosszú és heves küzdelemben, azt a marokkói vezér elérte a távoli afrikai harctéri sikerekkel.

A francia megszálló csapatok parancsnoka tegnap értesítette Düsseldorf kormányelnökét, hogy péntekig befejezik a Ruhr-vidék teljes kiűritését.

Painlevé a marokkói helyzetről

Párizs. A tegnapi minisztertanács után Painlevé miniszterelnök a sajtó képviselői előtt ismertette a marokkói helyzetet. Franciaország és Spanyolország — mondotta a miniszterelnök — folytatják tárgyalásaikat és intézkedni fognak, hogy azoknak eredményét tudassák Abd el Krimmel. A marokkói front most már konszolidálva van és

az utóbbi napok nyugtalansága többé nem indokolt. Abd el Krimet hivatalos francia és spanyol kiküldöttek is fogják tájékoztatni a békeföltételekről és, amint ő kívánja, megkezdődhetnek vele azonnal a tárgyalások. Ha azonban nem választolna a francia-spanyol javaslatokra, akkor jön a nagy támadás ellene. A marokkói divíziók első osz-

taga a napokban érkezett meg Taza környékére. Ezeket a csapatokat mindenütt kitűnően fogadják. Az ingadozó benschülötteket a csapatok jelenléte megerősítette.

— Ismételhetem — mondotta a miniszterelnök —, hogy a kormány minden intézkedést megtett, hogy az offenzíva azonnal megindulhasson, ha Abd el Krim elutasítaná békejavaslatainkat. Petain marsal küldetéséről úgy nyilatkozott a miniszterelnök, hogy a marsal funkcióra korlátozott jelleggel bír. Petain csak addig marad Marakkóban, ameddig jelenléte szükséges. Ezenkívül kijelentette Painlevé, hogy a kormány alapvető fontosságot tulajdonít a hadiadósságok kérdésének és ezt a kérdést sem téveszti szem elől. Nem választották meg a szakértői bizottságokat, azonban a kormány, dacára a parlamenti szünetnek, rögtön foglalkozni fog e bizottságok megalakításának kérdésével. A német biztonsági jegyzékek kapcsolatban Briana külügyminiszter kijelentette, hogy a jegyzéket az összes érdekelt országokban egyidejűleg teszik közzé, rögtön azután, hogy a szövetséges kormányok ezt tudomásul vették.

Ujabb francia vereség

A Chicago Tribuna fezi jelentése szerint Ain Maafut stratégiailag fontos helységet, melyet immár a riff-csapatok körülzártak, egy francia osztag fel akarta szabadítani.

A riff-csapatok a francia csapatot véresen visszaverték, noha az utóbbi jelentés szerint repülőgépparátussal is rendelkezett. Azt hiszik, hogy a legfőbb harcok most Ain Maafut körül fognak lefolyni.

Hármas betörés délben a Fő-utcán

Tegnap délután 2 órakor két vakmerő betörő három helyen követett el betörést, anélkül, hogy ezt észrevették volna. Először Vaszilyevics Dragomir (a volt Csavics-féle üzlet) Kralya Petra 6. számú házban levő pamutáru üzletébe hatoltak be álkulcs segítségével és innen 200 dinárt vittek el. Utána Remeli Antal (volt Wachtl-féle üzlet) pékmester Kralya Petra utcai fiók üzletébe törtek be, ahonnan 2000 dinárt vittek magukkal. Végül pedig Remeli Antal pékmester Vasut uccai főüzletébe mentek, ahonnan magukkal vitték a kézipénztárt. Remeli Antal 2 órakor a Vasut-utcában ment és meglátta, hogy egy ismeretlen ember viszi kézipénztárát. — „Az én pénztármat viszi!” kiáltott erre Remeli és üldözni kezdte a betörőt. A Srpski Kralj elött szolgálatot teljesítő Balázs 1. számú rendőr szintén üldözni kezdte a betörőt, aki a Strand-uton a Limánra szaladt és a nádasban elbujt, a rendőr azonban rövid keresés után elfogta. A kézipénztárt a betörő még előbb eldobta és azt Remeli megtalálta.

A rendőr a betörőt bevitte a rendőrségre, ahol kihallgatták. Bevallotta, hogy Jovanovics Dragisának hívják, Beogradban született 1895-ben és május 1-én szabadult ki a mitrovicai fegyházból, ahol tíz évi büntetését töltötte el, amit gyilkosságért kapott. Társáról csak annyit tud, hogy Fejesnek hívják és Magyarországból jött. Mindketten délelőtt 11 órakor a gyorsvonattal jöttek Beogradból és azonnal körülnéztek a városban, hol lehetne a legeredményesebben dolgozni.

A rendőrség most Fejest keresi, mert Jovanovics Dragisánál csak 750 dinárt találtak.

Olvassa a „Délbácska“-t!

A vasárnapi munkaszünet szabályozása

Az „Inspekcijs Rada” felhívása a munkaadókhöz

A novisadi Oblasna Inspekcijs Rada ma 3113 18—7. 1925. szám alatt a következő tartalmú átiratot küldte a „Délbácska” szerkesztőségéhez:

A munkásvédelmi törvény 12-ik paragrafusa a munkaadóknak szigorúan megtiltja, hogy alkalmazottaikat vasárnap is foglalkoztassák. A rendelkezés alól kivételt képeznek a kávéházak, szállodák, éttermek, fényképészeti műtermek, valamint temetkezési vállalatok alkalmazottai, akik egész napon át foglalkoztathatók, valamint a péküzletek, mézártszék, borbélyok, virágkereskedések, élelmiszerüzletek és tőzsdék, amelyek azonban csak déli 12 óráig tarthatók vissza.

A munkásvédelmi törvény rendelkezései ellen vétők 50 dinártól 3000 dinárig terjedhető pénzbüntetéssel sújthatók. A pénzbüntetés nemfizetés esetén elzárásra változtatható át.

Oblasni Inspektor Rada: Olvashatatlan aláírás.

Perics Marinko szökési kísérlete

Kezeire is bilincset kapott a hirhedt rablóvezér

Temesvár. A temesvári törvényszék mint ismeretes, életfogytiglani börtönrre ítélte Perics Marinkót a hirhedt bánáti rablóvezért, amit Temesvárott fog kioltani.

Ha volna halálbüntetés Romániában, már régóta vízszintes helyzetben pihenne, így csak térdig vízben éli a minden rabok rideg cellaéletét. A lábaira lakatot láncok csörgése törli meg olykor a cella csöndjét, szívében pedig dörömböl a vágy az elvesztett szabad élet után.

Nem is lesz Perics Marinkó sokáig rab, nem olyan a vére. Lábat láncok nyűgje tartja fogva s lám, elméje mégis szüntelen azon dolgozik, hogyan lehetne kiszabadulni a rácsos ablaku kalitkából. Másodmagával nyújtózik el éjjelente a kemény rabágyon, s a két rab hosszú, álmatlan éjszakákat töltött suttogó beszélgetésben, mignem tetre éret bennük a terv. Elhatározták, hogy éjnek idején kitörnek a vasrácsot — mert kötelet már valahonnan kerítettek — s zajtalan fűrgeséggel lemásznak az udvarra. A többi lsten kezében van.

Az éjjel inspekciós körutját járta a temesvári fegyház egyik őre a cellákban. Perics Marinkó nem volt civilben kapcabetyár, sem afféle ügyeskezdő zsebtolvaj, nem tudta hirtelen eltűntetni a kötelet. Pedig már az egyik vége oda volt hurkolva az ablak rá-

csára. A kötelet persze elkobozták s Perics Marinkónak egy akadályal többet kell legyőznie ezentúl, ha szökni

akar. Láncot kapott a két kezére is, ez lett a vége a szabadulási kísérletnek.

Rádics nyilatkozata kihallgatásáról

Három óráig a királynál — Rádics nagyon megelégedett

Bléd. Rádics Sztepan kihallgatása három óra hosszat tartott. A kihallgatás után Rádics Sztepan a reá várakozó újságíróknak a következőket mondotta:

— Három órát voltam a királynál. Már ez maga is megmagyaráz mindent. Volt időnk minden lehetőről beszélni. Legtöbbet a megegyezésről és ennek további alkalmazásáról beszéltem. — Egyes kérdésekről, a pénzügyi kormányzatról, az általános politikai helyzetről stb. részletesen is beszéltem. A király minden iránt érdeklődött. *A király a mi emberünk, a mi temperamentumunkból való. Valóban megtesztöje a nemzeti szuverenitásnak.*

A megegyezés az én politikai meggyőződése és én már előbb is végrehajtottam volna, csak nem tudtam, miként vélekedik róla a király. Nagyon megelégedett vagyok. Összes problémáink iránti ily megértést még senkinél sem tapasztaltam.

Nincs még egy olyan nép, mint a miénk, de nincs több király sem olyan, mint a miénk. A király ép oly barátja a megegyezésnek, mint a nép. Én nemcsak sejttem, hanem látom is, hogyan fognak az ügyek tovább fejlődni. Mindent összegyűjtünk, ami az együttműködést szolgálja.

Királyunkat, mint hőst ismertem már eddig is, de nem ismertem véleményét a horvátokról. Engem több oldalról tévesen informáltak a király véleményéről. Erről először Petrovics Nasztáz világosított fel, utána pedig Rádics Pavle. *Ezért jöttem ma teljes bizalommal a királyhoz és ezt meg is mondtam neki. Ha ezt nem tudtam volna, csak tisztelettel jöttem volna. Az összes*

bennünket érdeklő kérdésekről beszéltem a királynál. Teljes megértésre találtam. Némely percben szinte elámultam. Azt mondtam neki: *„Őn a mi emberünk, a mi nemzeti uralkodónk”.*

Rádics a kormányról

A mai kormányról azt mondta Rádics, hogy ez formális homogén szerbhorvát kormány, lényegében pedig a szerbek, horvátok és szlovének kormánya és nem a radikálisok és rádicsék kormánya. A szlovének formálisan ugyan nincsenek benn a kormányban, lényegében azonban igen. Hogy miért nincsenek benn, azt maguk is tudni fogják.

Az egyezményről

a következőket mondta Rádics:

— A megegyezést a nyilvánossággal is közöljük, ha a költségvetési tizenkettedek tárgyalása alkalmával ebben megegyeznek a pártok vezetői. Akkor a kormány nyilatkozatához is vita fog fűződni. Ha a pártok vezetői nem járulnának hozzá ehhez, akkor 3—4 nap alatt letárgyalja a parlament a tizenkettedeket, utána pedig megkezdjük a kormánynyilatkozat vitáját.

Rádics ezután még kijelentette, hogy csak ősszel megy a parlamentbe, amikor már tisztázva lesz az ő és a pártvezetőség többi tagjai mandátumának a sorsa és résztvehetnek a parlament ülésén.

Véleménye szerint az ellenzéknek is be kell látnia, hogy az egyezmény jó és mihelyt ezt beismerik, már nem kell tartani tőlük. Ezzel a megegyezéssel minden belső kellemetlenség lehetlenné van téve.

Szanálják a Zasztava nyomdát

A vajdasági képviselők 300.000 dináros kölcsöne — Félmillió dinár állami és községi munkát kapott a nyomda

A vajdasági radikálisok nyomdája a Zasztava nyomda r. t. 1921-ben alakult meg. Már a nyomda megalakulásakor zavarok voltak, amennyiben a jegyzett alaptőkének csak egy hányadát fizették be a részvényesek, a többivel pedig adósk maradtak. A nyomda, hogy megkezdhesse működését kénytelen volt magas kamatu hiteleket igénybe venni. Ilyen körülmények között természetesen a Zasztava nyomda nem volt versenyképes és mind sulyosabb helyzetbe került. Néhány hét előtt már olyan kritikus volt a nyomda helyzete, hogy a kormány is szükségesnek látta

közbelépni a Zasztava nyomda megmentése érdekében.

A kormány enyhe nyomást gyakorolt az összes vajdasági képviselőkre, akik ennek hatása alatt 300.000 dinárt juttattak a Zasztava nyomdának. Az állam maga is sietett a vállalat szanálására és közel félmillió dinár értékű állami és községi nyomdai munkák elvégzésére adott megbízást a nyomdának. A munka költségeit pedig előre kifizette és kifizettette, úgy hogy a nyomda összesen nyolcszáz ezer dinárt kapott, ami elegendő teljes szanálására.

Habsburg anekdoták

Az idők változnak és mi magunk is megváltozunk bennük. Ezt a régi latin közmondást megerősíti most az elkecsereedett Bécs, mely egykori hiperloyalitásból ugyancsak csipős gunnyal változik át a Habsburgokat is kitérő volt császárvárossá. Most jelent meg egy kötet anekdóta Heller Fred tollából s ez is bizonyossága annak, hogy a bécsiek hámurja epés humorra jegyezdedt.

Most lássuk az osztrák Habsburg-adomák egyik-másikát.

A sarnthali lövészeknek meg volt az a joguk, hogy Innsbruckban ők szolgálták a fővártán (főörség), mikor a császár odaérkezett. Mikor Ferdinánd 1848-ban a revolúciós Bécsot otthagya és a császárhó Innsbruckba érkezett, fölvonultak a sarnthaliak is a főörségre. A császár reggel lemegy a kertbe s ott egy lövészt lát. Az uralkodó jóindulattal bölint feléje. A sarnthali semmiféle hasonlót nem cselekszik, ellenben egyik kezében egy kolbászt, másikkban egy darab kenyert tart és nyugodtan és erősen eszik. A császár feléje lép és szól:

— Hallod-e, miért nem köszönsz te? A tiroli közbönsen:

— Miért köszönjek én neked?

— Mert a császár vagyok.

— Ah! Akkor hát fogd meg a kolbászatot és a kenyeret, hogy tiszteleghesse neked...

Az öreg Galgóczy tábornoktól halatlan gorombasága miatt annál is inkább félték, mert semmit sem lehetett ellene tenni, a császár nagyon kedvelte.

Darabideig Boszniában volt lenn s ott veszekedett az emberekkel. Többek közt utakat is épített. E célra a hadügyminiszterium 30.000 forintot utalványozott ki neki elszámolás kötelezettsége mellett.

Galgóczy semmi életjel sem adott magáról. A hadügyminiszterium egyszer-kétszer kérte a számadást, — semmi felelet. A harmadik sürgetésre végre megérkezett a következő válasz és számadás:

A cs. és kir. hadügymin-től érkezett o. ért. 30.000 frt
Kiadás 30.000 frt
00.000

Természetesen ez az akta hirtelenséggel visszaérkezett, azzal az erőlyes felhívással, hogy részletezze a kiadásokat.

Az öreg egyszerűen odairta első számadása alá:

— Aki nem hiszi, az számár.

Es elküldte Bécsbe. Most már a

hadügyminiszterium a császárhoz fordult. Akta hamar el lett intézve. Közvetlen Galgóczy véleménye alatt a császár kéziratával ezek a szavak voltak olvashatók:

En hiszem.

Ferencz József.

Albert szász király egyszer mint vadászvendég időzött Ferencz Józsefnél, barátjánál. Egy akaratos szarvas nem akarta magát meglövetni, mind tovább szaladt, utána a két vadász, végre a szarvas lsten tudja hová került s a vadásztársaság többi része is.

Szerencsére egy szerkes jött az uton és fölvette a két egyszerű vadászt a szekerére. Darab idő mulva hátrafordul hozzájuk:

— Hát osztán, kik vagytok ti ketten?

— En a szász király vagyok — felelte Albert.

— En pedig az osztrák császár — mutatkozott be Ferencz József.

A szerkes arca megrándult, de csak egy pillanatra és aztán komolyan bölintott:

— Na akkor jó összepárolunk. Mer' hát én vónék a kínai császár.

Ausztria császárajának a kötelességei

Bánffy Miklós gróf

Magyarország volt külügyminisztere visszaköltözik Erdélybe

A Bukarestben megjelenő „Cuvantul” közlése szerint gróf Bánffy Miklós, Magyarország hosszabb időn át volt külügyminisztere, a magyar politikai élet egyik ismert kitűnőse, aki erdélyi származása, román állampolgárságának igazolását kérte, miután minden politikától visszavonultan ismét Erdélyben akar letelepedni, ahol egész ifjúkori életét töltötte. A kolozsvári magyar sajtó értesülései szerint Bánffy kérését a román kormány csak abban az esetben hajlandó teljesíteni, ha reverzálist ad arról, hogy minden politikai tevékenységtől tartózkodik.

A volt magyar külügyminiszter a magyar irodalomban is nevet biztosított magának. Több novelláskötetének megjelenése után mutatta be a budapesti Nemzeti Színház „Naplegenda” című drámáját, majd később a Magyar Színház mutatta be óriási sikerrel a „Nagyur” c. szindarabját. Bánffy írásai Kisbán Miklós név alatt jelentek meg.

Küzdelem a prostitúció ellen

Novisadon anno 1755-ben

Novisad város nemrégén kinevezett új főkapitánya, Sztanoje Mihaldzics, mint ismeretes, erőlyes küzdelmet indított a felburjánzó titkos prostitúció ellen. Ez ad aktualitást annak a porlepte és fonnyadt, latinfelírásu aktának, amelyet a novisadi városháza öreg irattárában fedezett fel a napokban egy tudós kutató szeme. Az akta 1755-ben, tehát kereken 170 évvel ezeltől kelt. Egy „tanácsülés” jegyzőkönyve és arról szól, hogy a novisadi hatóságok legfelsőbb parancs folytán üldözni tartoznak a titkos prostitúciót. A korcsmákban „szolgálói” minőségben alkalmazott prostitúáltakról, s a szállókban garázdálkodó hasonművekről kelt érdekes írás magyar fordításban így hangzik: „Gyakran rosszerkölcü és kóbor asszonyok igen nagy botránya volt észlelhető a városban. Ezek a csavargó személyek legtöbbszörre a korcsmákban és szállókban találtak menedéket, ahol a korcsmáros házi szolgálat ürügye alatt védelemben szokta részesíteni őket. Ezen személyek kinyomozására Öfelsége legkegyelmesebb rendelete folytán megbízást nyertünk. Hogy tehát ezen legkegyelmesebb királyi rendelkezésnek elég tétessék és további botrányoknak eleje vétessék, határozatba ment, az egyes korcsmák vigyázzanak, nehogy bármely személyt, akik náluk szolgálatban nincsenek, — a városi tanács büntetésének terhe mellett — oltalomba vegyenek és megvédjenek. Ez a rendőrfőkapitány által közzéteendő.”

Es ez az akta 1755-ben kelt... Hát van valami új a nap alatt?...

közé tartozik az is, hogy megnyitotta a nagy bécsi iparkiallitásokat. Ferencz József néhány szót szokott fölolvadni az ipar jelentőségéről, aztán sátorról-sátorra, pavilonról-pavilonra vezették s a kiállítóknak néhány elismerő szót szolt:

„Nagyon szép”, „Nagyon szép bundák”.

Mihelyt egy kiállítótól távozott a császár, egész sereg hirdetési ügynök rohant oda s kérdezte: „Mit mondtott?” A többé-kevésbé hiteles császári szavak másnap a reggeli lapokban olvashatók voltak — soronként díjazás ellenében.

Egy ilyen kiállításon egy nagy bécsi mézáróscég pompás sertésekkel és két hizlatt ökrrel volt képviselve. Ferencz József, kissé fáradtan már itt is elmondotta mondkáját. Másnap az egyik nagy bécsi lapban a kiállítási krónika keretében a következő jelent meg:

„Midőn a császár az ismert... mézáróscég helyiségéhez érkezett, a cég mindkét főnökét X és Y urakat bemutatták Öfelségének. „Két ily pompás ökröt még nem láttam, — szolt a császár és megelégedetten bölintott”. Egész Bécs kacagott. Csak a mézáróscég vonakodott kifizetni a hirdetési számlát.

HIREK

— **Pasics állapota.** Pasics Nikola miniszterelnök állapota tegnap váratlanul rosszabbra fordult. Emiatt Rádics Szepean sem fog Beogradba jönni Pasics megbízására, hanem Baskere utazik feleségéhez.

— **Papszentelés.** Ródcis Rafael, bánáti apostoli adminisztrátor vasárnap délelőtt szentelte fel papokká Ehrling Rudolf és Siposs László végzett teológusokat.

— **Háziipari kiállítás Szuboticán.** A Vajdaság háziipara közismerten szép dolgokat tud produkálni. A subotici Nagyvásár és Kiállításon bemutatásra kerül az egész vajdasági háziipar mintagyűjteménye, bizonyos, hogy a háziipari kiállítás a subotici Nagyvásárnak nevezetes része lesz. A háziipari kiállítás előkészítését Gyorgyevics Dragoslav főispán felesége vállalta, aki egy nagy hölgybizottságnak az élén mindent el fog követni, hogy a háziipari kiállítás minél sikerültebb legyen.

— **Csak szakképzett egyén lehet kereskedő?** Az oszjeki kereskedőifjak egyesülete beadványban arra kérte az összes kereskedelmi és iparkamarákat hassanak oda, hogy csakis szakképzett egyén, tehát olyan, aki legalább öt évig volt segéd lehesen önálló kereskedő s azok, akik ilyen képesítéssel nem rendelkeznek alkalmazzanak szakképzett üzletvezetőket. A kamarák az érdekes beadványról eddig még nem mondtak véleményt.

— **A bácska-palánkai helyi ipar-és mezőgazdasági kiállítás** iránt a közérdeklődés mindnagyon méreteket ölt. Annak augusztus 9-i ünnepélyes megnyitására a vármegyei fő- és alispán, a novisadi kereskedelmi és ipar-kamara elnöke, több országgyűlési képviselő, a megyebeli lapok szerkesztői vagy munkatársai és közéletűnek sok más előkelősége készül Palánkára rándulni, hogy Palánka ez impozáns ünnepén résztvegyen. Bár a mostani súlyos pénzügyi viszonyok miatt a palánkai iparosok kiállítása csak szerényebb keretek közt fog lezajlani, mégis annak erkölcsi sikere mindenképpen biztosítva van már s hű kifejezője lesz egy a haladásnak, mint az iparpártolás indokolt voltának. A dunamenti Palánka közlekedési viszonyai rendkívül kedvezőek, amennyiben egy vasuti, mint hajóforgalma a kiállítás látogatását mindenkinek rendkívül megkönnyíti és vasuton a kiállítást látogatók félárú jegyeket kapnak. Az érdekes kiállítás augusztus 21-éig marad nyitva.

— **Elfogott zsebmetsző.** A vasuti rendőrségen szolgálatot teljesítő detektív tegnap reggel a pályaudvaron igazolásra szólított fel egy együt, aki azt mondta, hogy Jurisics Ivánnak hívják. A detektív azonban már régebről ismerte és tudta, hogy nem Jurisics Ivánnak, hanem Bilics Franjónak hívják, hírhedt zsebmetsző és a betörő világban „Crni Milan” a neve. A detektív bekísérte a rendőrségre, ahol megállapították, hogy ez év január 15-én kitiltották Novisadról. A rendőrség nyolc napi elzárásra ítélte s ennek letöltése után pedig szülőfalujába, a dalmáciai Studencibe toloncolja.

— **Tolvaj vasutas.** A vasuti rendőrség tegnap délelőtt elfogta a pályaudvaron Bóka Lajos 42 éves sentai születésű vasutast, aki Bosna Brodban szolgált és a pozsegi ügyészség lopás miatt kőrözi. A rendőrség Pozsegára fogja toloncoltatni.

— **Az „államfelforgató szoknya”.** A Ruzsinszki Magyar Hirlap multheti számában a fenti címmel egy cikk jelent meg, amelyből a következő részletet közöljük: Az eset úgy történt, hogy három falusi magyar lány igyekezett be gyalogosan Ungvárra. A mítsem sejtő ártatlan teremteseknek fogalmuk sem volt arról, hogy a falujokban szokásos öltözet államfelforgató vádját zudítja rájuk. De biz így volt! Fehér kendő volt a fejükön a jóképű magyar lányoknak, szép, zöld

Mennyi jóvátételt kaptak tíz hónap alatt a győztes államok

Tíz hónap alatt egymilliárd aranyárka folyt be jóvátétel fejében

Páris, július 18. A „Le Temps” részletes kimutatásban közli Parker Gilbert, a Davas-jóvátétel végrehajtó bizottságának összeállítását azokról a jóvátételi összegekről, amelyek 1924. augusztus 1. és 1925. június 30-ika között folytak be és fizettek ki az összes államoknak. A kifizetett összegek ke-rek egymilliárd aranyárkát tesznek ki, nem számítva bele azokat a költségeket, amiket a bizottságok fentartására és egyéb költségekre fordítottak. A kimutatás szerint általános jóvátétel fejében 780,202,011 aranyárka folyt, melyből 669,856,982 aranyárkát Németország fizetett be az esedékes 800 millió marka törlesztésére 100 millió márkát a német vasutak fizettek reparáció fejében, 10 millió 161 ezer 525 márkát Belgium és Luxemburg fizetett jóvátételi számlára, a részükre szállított szén ellenértékéül. 184,404 aranyárka a különböző kamatok befizetéséből származik.

A jóvátételből a győztes államok a következőképpen részesültek:

Franciaország 335,506,390 aranyárkát kapott az elmúlt tíz hónapra, amely-

ből júniusra 27,064,837 aranyárka esik.

Anglia 165,930,858 és 8,550,542 aranyárkát kapott.

Belgium 78,313,032 és 7,559,253 aranyárkát kapott.

Olaszország 51,739,283 és 2,967,853 aranyárkát kapott.

Szerbia 23,971,559 és 1,991,651 aranyárkát kapott.

Románia 6,212,355 és 1,148,779 aranyárkát kapott.

Portugália 4,054,284 és 365,332 aranyárkát kapott.

Japán 3,711,459 és 11,578 aranyárkát kapott.

Görögország 2,225,731 és 200,201 aranyárkát kapott.

A fenti összegeken kívül ugyancsak a jóvátételi összegből még a következő kiadások történtek: reparációs bizottság költségei 5,208,601 aranyárka, a területiális bizottság költsége 7,025,361 aranyárka, az ellenőrző bizottságé 70,000 a dunai bizottságé 216,106, különböző adminisztrációs költségek 2,856,073 aranyárka.

rékli takarta acélos derekukat, de a szoknyájuk (égingulás, földingulás, szaladj te is pajtás) rettenetes dolog, az bizony szép piros kelméből volt varrva... A vámnál posztoló rendőr előbb elszédült az irtózatos látványtól, majd gummitömjéhez kapott és inogni érezte lába alatt a köztársaságot. De erőt vett magán és hősi elszántsággal ment neki a háromszínű ruhába öltözött három falusi lánynak és bekísérte őket a rendőrségre. Mindhárom leányzó ellen megindult az eljárás.

Azok a jó békeidők...

Félig öreg embereknek is az a passziójuk, hogy szeretik elmesélni a fiatalabbaknak, milyen jó is volt békeidőkben. Ennek a szokásnak illusztrálására szolgáljon a kamenciai-erdőben ellesett következő történet:

Nagyobb társaság telepszik le egy terebélyes fa alá. A társaság egyik tagja, aki utolsónak heveredik le, semmiképpen sem tud jól elhelyezkedni, mert egy kis nap minden oldalról éri. Meg is jegyzi:

— Van nektek arról fogalmatok, hogy a békeidőkben mekkora árnyéka volt egy ilyen fának?...

— Tűz. Tegnap délután 5 órakor a Futaki uton levő Kovács-féle vasöntöde teteje kigyulladt. A kivonult tűzoltóság a tüzet hamarosan eloltotta. A kár 5000 dinár.

— Dr. Kellermann Géza orvos f. hó 20-ikával megkezdte rendelését Kulán. 1310-12

— Aláírták az olasz-jugoszláv szerződést. Mussolini, Antonijevics és Ribarzs, a Neptumban levő San-Galo kastélyban aláírták az olasz-jugoszláv gazdasági szerződést, amelyről a két állam delegátusai hónapokig tárgyaltak Velencében és Firenzében.

— A hőlullám Novisadon. Az amerikai hőlullám Novisadra is megérkezett. Vasárnap óta állandóan emelkedik a hőmérséklet, amely tegnap árnyékban 35 fok Celsiusra ért. Ennek hatását elsősorban a strand érzé, ahol tegnap a hétköznapi dacára is 4000 ember keresett enyhülést a kíméletlen nap elől a Duna habjaiban.

— Új telefon központ Zagreb-ban. A tegnapi minisztertanácson a kormány végleg elhatározta, hogy postapalotát építenek és azt autómata központtal szerelik fel.

— Vilmos excsászár válik? Berli-ni lapok jelentése szerint Vilmos excsászár felesége válni akar urától.

— Erdőtűzek — hőség-től. Berlin-ből jelentik: Berlinben ma rendkívül hőség uralkodott, aminek igen súlyos következményei voltak. A város környékén ma több helyen óriási erdőtűzek támadtak, amelyek a késő éjszakai órákban még tartanak. Berlin és

Potsdam között 3600 hold területen ég az erdő. Kegyel mellett ugyancsak nagy erdőtűz van. Az óriási hőség következtében a csatornában amoniak-gázok keletkeztek, amelyek bizonyos helyeken olyan nagy tömegben léptek fel, hogy az uccai járókelők eszméletüket veszítve estek össze.

A strandon

nemrégén készült új kabinja előtt vitatkozik a tulajdonos az asztalosmesterrel, miután az építmény sehogysem nyerte meg a tetszését:

— Ez egy kabin magának?
— Hát nem az?
— A fenét kabin! Ez csak egy ríffkabin...

— A francia megyei választások eredménye. A pontos eredmény a következő: liberális konzervatív 115 (—6), republikánus 236 (—35), baloldali republikánus 223 (—35), radikális 444 (—58), republikánus szocialista 49 (—3), szocialisták 91 (—19). Pót-választás 196 helyen lett. A baloldali kartellnek 91 főnyi többsége van.

(x) Szenzáció! Valódi angol férfi selyemingjeim megérkeztek, gyönyörű minőségben darabonként Din. 290.— Okvetlenül tekintse meg Fuchs divat-árusnál.

Tengeri csata angol és kínai hajók között

Hongkongból jelentik a Renter-ügy-nökség, hogy Kínában a zavargások az idegenek ellen újból nagy erővel törtek ki. A zavargások különösen a secsuani tartományban komolyak, de igen erőszakos jellegűek öltöttek Sang-hajban, Nankingban és Kantonban is.

A külföldiek angol hajóra menekültek és amikor a hajók a lucsai ki-kötőbe érkeztek, a kínaiak tűz alá fogták a hajókat. A szállító gőzöket angol hadihajók kísérték, amelyek viszonozták a tüzet, úgyhogy néhány percig tartó csata folyt le az angol és kínai hajók között. Végül a kínaiak abbahagyták a tüzelést.

A „DÉLBÁCSKA” OLVASÓI

és vidéki drusztói részéről utóbbi időben számos panasz merült fel, hogy rendellenül kapják a lapot. A posta némely vidéki helyre csak 2—3 napos késéssel kézbesíti a lapot, midtál olvasóink táborában bizonyos elégedetlenség észlelhető. Felkérjük tehát olvasóinkat, hogy minden egyes esetet azonnal jelentsenek be lapunk kiadóhivatalába, hogy sürgősen intézkedhessünk a novisadi posta igazgatóságánál a késedelmes kézbesítés orvoslása miatt. Ugyancsak az illetékes póstahivatalnál is reklamálnak meg minden egyes késedelmet a lap kézbesítése körül.

Sport

**A NAK
évszázó bankettje**

Novisad legnépszerűbb klubja, a NAK szombaton este a NAK pálya vendéglőben szórterítéses bankettet adott játékosai tiszteletére. Az évszázó banketten, amely minden tekintetben kitűnően sikerült, az egyesület elnöke, dr. Vilt Vilmos köszöntötte fel a játékosokat, különösen hangsúlyozva a klub első csapatának ideiglenes teljesítményeit. A megérdemelten ünnepelet első csapat Novisad bajnokságán kívül megszerezte a beogradi alszövetség kerületi bajnokságát is, legyőzte a subotici és oszjeki alszövetség bajnokait, a „Bácskát”, valamint a „Szláviát”. Dr. Vilt elnök szavait a játékosok nevében Gottwald köszönte meg. Ertl Bálint, a NAK választmányi tagja ez alkalommal egy gyönyörű, két fotballistát ábrázoló ezüstsobrot adott át az egyesület vezetőségének azzal a meghagyással, hogy azt vándordíjként írják ki a novisadi egyesületek között azzal, hogy a mérkőzések mindenkor a NAK pályán játszódnak le. Később Nagyfejed, a NAK agilis titkára köszöntötte fel Schmiéd Rezsőt, a NAK diszelnökét, aki önfeláldozó, munkásságával és páratlan ügyszeretével jelentékeny mértékben mozdította elő a NAK egyedülálló sikereit. A bankett a legvidámabb hangulatban a hajnali órákban ért véget. (s.)

**A kerület
vasárnapi közgyűlését**

nagy érdeklődés előzi meg. Nem valószínű, hogy a közgyűlésen megejtendő választás küzdelem nélkül mulik el, de nagyobb szabású korteskedésre, vagy késhegyig menő harcra nincs kilátás. A novisadi futballsport hírtelen fellelülését nem kis mértékben annak köszönheti, hogy egy a zsupában, mint az egyesületekben a futball intézése hozzáértő egyének kezébe került. A zsupa jelenlegi tisztikarának megválasztása óta a csapatok nivójában erős eltolódások mutatkoznak. Jogos az a kívánság, hogy a kerület tisztikarában az egyetlek tagjaik létszámának arányában legyenek képviselve, de könnyen végzetes lehet az az igyekezet, amely a zsupa tisztikarát a csapatok jelenlegi formájá, illetve eredményei alapján kívánja összeállítani.

Az utolsó néhány évben Novisad futballsportja néha hetek alatt óriási változásokon ment át. Az egyetlek és a város válogatott csapata nemvált győzelmek után néha meglepő vereséget szenvedett. Komolytalanság volna azt kívánni, hogy a kerület ülésein az a tanácsstag, akinek kitűnő csapata váratlanul vereséget szenvedett, most már csöndesebb hangon vegyen részt a város sportjának intézésében.

Az egyén sportbeli rátermettségét és irányító tehetségét nem befolyásolhatja néhány játékosának pillanatnyi indiszpozíciója, vagy véletlen szerencséje.

Lehetőleg arányosan, de minden más körülménytől eltekintve azokból állítjuk össze a kerület tisztikarát, akik rátermettségükkel és tapasztalataikkal leginkább odaválók. Kontár kezében elpusztul a jó, hozzáértő vezetés nem ronthat még akkor sem, ha idegen színekből válogatták össze.

Nem játszunk Beograd ellen vasárnap, mert csak a második garnitúrát akarták ideküldeni. Most Szubotica és Szombor felé tájékozik a kerület, nehogy a közgyűlésre idereseglett vendégek unatkozzanak vasárnap délután.

A NAK szombati társas vacsorája kitűnően sikerült. Az étel és ital fogyasztásban a játékosok, de a vezetők is az egyesület jó hírnevéhez méltóan nagyszerű formáról tettek tanúságot.

Achilles Kerékpáros Klub ma este fél 9 órakor tartja rendes heti taggyűlését, a klub helyiségében. (Maros vendéglő Futoski put 72.)

A kerület vezetősége rendkívüli ülést tart ma este fél 9 órakor az Elite kávéház külön termében melyre a tisztikart és tanácsstagokat ezuton hívja meg az elnökség.

Tőzsde

A dinár árfolyamai

Bécs	1247.—	Prága	—
Budapest	1250.—	Trieszt	47.30

Július 21	ZÜRICH	BEOGRAD	ZAGREB
	zárlat	zárlat	zárlat
Beograd	9.075	—	—
Zürich	—	1108.50	1111.—
Newyork	515.25	56.95	57.50
London	25.04	277.—	277.50
Páris	24.40	271.—	268.50
Milano	19.20	212.75	212.50
Prága	15.30	196.—	169.50
Berlin	—	1362.—	1358.—
Budapest	—	0.0804	0.0805
Brüsszel	23.95	—	—
Bécs	0.00727	0.08045	0.0804
Bukarest	2.55	26.75	—
Amsterdam	—	2285.—	2290.—
Szofija	—	—	—
Krisztiania	—	—	—
Szaloniki	—	—	—
Varsó	—	—	—

Newyorki tőzsde

1925 július 21, 5 óra

Beograd	176.—	Prága	296.25
London	486. ¹ / ₈	Berlin	2380.—
Páris	473.—	Bécs	14.—
Milano	372.—	Budapest	14.—
Zürich	1942.50	Bukarest	48.25
Brüsszel	464.—	Amsterdam	—

Chicago terménytőzsde

1925 július 21, 5 óra

Buza	Tengeri
Július 155.25	Július 101.75
Szeptember 152. ⁵ / ₈	Szeptember 104. ⁵ / ₈
December 153.25	December 85. ⁷ / ₈

Irányzat: buza várakozó, tengeri szilárd (Avala)

Novisadi terménytőzsde

1925 július 21. (Hivatalos jegyzések)

Buza
bácskai VII, dup. k. kötés 310, 500 mm
bácskai új VIII, duplikát kassza kínálat 305, kötés 300-305, 800 mm
bácskai új IX-X, duplikált kassza kínálat 310, kötés 310, 500 mm

Árpa

szerémi új 65, duplikát kassza
kötés 200, 100 mm

Tengeri

bácskai dup.kassza kötés 190, 500 mm
bánáti dup. k. kötés 180-183, 500 mm

Irányzat: lanyhább

Novisadi értéktőzsde

1925 július 21. (Hivatalos jegyzések)

Állami kölcsönkötvények
1921. évi 7 százalékos beruházási kölcsön, kereslet 66.—, kínálat 69.—, kötés —, 4 százalékos kölcsön Bosznia-Hercegovina agrárviszonyainak rendezésére kereslet 39.50, kínálat 41.—.

Állami sorsjegyek

2 és fél százalékos állami hadikártéri-tési sorsjegy kereslet 242.—, kínálat 244.—, kötés —, 1888. évi nyemény sorsjegy (Dohány sorsjegy) kereslet 60.—, kínálat 80.—, 2 százalékos sorsjegykölcsön új szelvényekkel kereslet —, kínálat —.

Részvények

Városi jódosgyógyfürdő és ásványvíz részvénytársaság kereslet —, kínálat —. Iparbank kereslet —, kínálat —, kötés —.

NAGYFEJEŐ

NOVI SAD, JEVREJSKA 9.

Előnyomda, himzőterem és gombáthúzás. Legújabb függöny, stor s fehérnemű minták

Minden méretű és minőségű
SZÖNYEGEK
gazdagon felszerelt raktára:
Hemler Péter Utódalmál, Novisad.

Piaci árak július 21-én:

Vágómarha Ia	—	8.—9.—
Borju	—	11.—13.—
Sertés	—	13.—15.—
Malac 4—6 hetes	—	—
Bárány	—	9.—11.—
Vágott hal	—	20.—25.—
Hal	—	15.—20.—
Hal, apró	—	10.—14.—
Hizott lud	—	—
Sovány lud párja	—	90.—120.—
Fiatallud párja	—	80.—90.—
Kacsa párja	—	40.—50.—
Pulyka kiló	—	17.—
Csirke, rántani való	—	30.—40.—
Tojás	—	1.—
Muhar széna	—	1.—
Szalma	—	—50

DUNA VIZALLÁSA

Július 10-én reggel	—	266
Július 11-én	—	254
Július 12-én	—	245
Július 13-án	—	241
Július 14-én	—	241
Július 15-én	—	250
Július 16-án	—	256
Július 17-én	—	261
Július 18-án	—	262
Július 19-én	—	266
Július 20-án	—	266
Július 21-én	—	264

JULIUS

22

SZERDA

Küldje be előfizetését!!

Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátrébb levő előfizetőinket és viszont-elárusítóinkat, hogy az egyidejűleg megküldött felszólításunkon jelzett összeget forduló postával utalványozni sziveskedjenek, nehogy a lap további küldését kénytelenek legyünk beszüntetni. Teljes tisztelettel

„Délbácska“ kiadóhivatala.

— A hajózási szindikátus kamencicai hajójának új menetrendje. Noviszádról indul: 5, 6, 8:30, 11, 13, 15, 17, 19 és 20 órakor. Kamencicáról indul: 3:30, 5:30, 7, 9:15, 12, 14, 16, 18:30 és 19:30 órakor. Ledincére szükség szerint megy a hajó.

Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR
Kiadó: „DÉLBÁCSKA“ lapkiadóvállalat

Pályázati hirdetés

A novisadi róm. kath. egyházközség levélbeli zárt ajánlat útján bérbe adja a **Vasember palotában** levő földszinti és a **Péter király ucca 30. sz. bérházban** levő földszinti és emeleti üzlethelyiségeit.

Az ajánlatokban feltüntetendő azon összeg, amelyet az ajánlatot tevő évi bérösszeg fejében felajánl.

A beérkezett ajánlatok felett a Hitközség képviselő testülete dönt fentartván magának a jogot, hogy a felajánlott bérösszegre való tekintet nélkül teljesen szabad tetszése szerint kösse meg a bérleti szerződést az ajánlatot tevők közül azzal, akivel akarja.

Bővebb felvilágosítás délelőtt 10—12 óra között **Ábrahám János hitközségi szindikátnál** nyerhető, Péter király ucca 30. sz. alatt.

Ajánlatok folyó hó 22-ig bezárólag ugyanott adhatók le. Később beérkező ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

A róm. kath. egyházközség elnöksége

A LÉH JAKAB-féle

JUBILATE DEO

(ZENGJETER ISTEENEK)

c. imádságos- és énekeskönyv újabb, szebb és bővített (VI.) kiadásban újra megjelent. Ezen könyv — gazdag tartalmánál fogva — 28 év alatt mindenfelé elterjedt. Ugy az iskolai növendékek, mint pedig a felnőttek előtt ez a legkedveltebb imádságos- és énekeskönyv. E könyv tartalmazza az összes szükséges imákat és letenyéket és 234 szébbnél-szebb éneket, mely énekek a legkedveltebbek és azért a legelterjedtebbek. Mostani külső kiállítás az eddigiek-nél sokkal kiválóbb. Kissé nagyobb; papírja finomabb, kötése szebb és erősebb. Ára félvászónkötésben 20 dinár. Minden 10 példány után 1 tiszteletpéldány jár. Kapható a kiadónál:

ÁBRAHÁM JÁNOS

könyv- és papirkereskedésében Novisad, Kralj Petar ucca 30. szám, ahol egyéb iskolai és irodai szerek is kaphatók.

APRÓ HIRDETÉSEK

VEGYESÁRU KERESKEDŐ-SEGÉD aug. 1-re ALLÁST KERES. Vidékre is. Szerb-magyar-német nyelvismerettel. 1307-1-3

KERESKÉK egy üres SZOBÁT lehetőleg a város központjában. Cim a kiadóhivatalban. 1308-1-2

HIRDETÉSEK

A város főutcájában

egy üres udvari szoba

alkalmas műhelynek vagy raktárnak, azonnal kiadó. Cim:

Faust hirdetőirodában
Novisad, Kr. Aleksandra 12.

Jobb házból való fiut mű-

kertészetembe

tanoncznak

felveszek.

Begovits István
Novisad, Futoski put 113. szám.

A kik rendkívül kedvező feltételek mellett a könyvvel megakarják tanulni, azok mielőbb jelentkezzenek. Rövid idő alatt teljes kiképzést nyernek. Érdeklődők a „FŐKÖNYVELŐ” címre írjanak, Postafiók szám 75

818-0

Zongorák

és Pianinok



elsőrangú gyártmány nagy választékban

Truppel Bélánál

-o- hangszer készítő -o-

Novisad, Dunavska ucca 17.
Željeznička ucca 31. szám.

Nagy raktár mindenféle hangszerekben, gramofonok s gramofon-lemezekben, ugyszintén bel-és külföldi quintisztia hurokban Eladás nagyban és kicsinyben.

JAVÍTÁSOKAT ÉS HANGOLÁSOKAT ELVÁLLAL

Lawn tennis rakettek eladása és rakett javítás.

FOJT

KALAPFESTŐ INTÉZET

NOVISAD

Njegoseva (Andrássy)
ulica 9.

2%-os munkásadóivek és adókönyv kapható:

Ábrahám János
könyvkereskedésében, Kralja Petra 30.

Beck János
könyvkereskedésében, Futaki ut 94. sz.

Farkas és Dürbeck
könyvnyomdában, Željeznička ucca 30.

Vidéki megrendelések a nyomdából postán azonnal elintéztetnek.

Nyomatott Farkas és Dürbeck könyvnyomdájában Novisad, Željeznička (Petőfi) ul. 30. Telefon: 488.